

Τελος, γεννάται ένα ερωτημα αν $\exists y'(1)$.
 Άλλως εξετάζουμε με τον ορισμο της υπάρξουσ παραγωγουσ
 ώστε να εξετασούμε και των αναγκαίων συνθήκων (f.n).
 να δοούμε εαν πράγματι η $y(x)$ είναι της εξίσουσ)

ΑΣΚΗΣΗ 1

Να λυθεί η γραμμική διαφορική εξίσουσ

$$y' + by = \sin(ax), \quad b > 0 \text{ και } a \neq 0$$

ΛΥΣΗ

$$e^{bx} \cdot y' + e^{bx} \cdot b \cdot y = e^{bx} \cdot \sin(ax) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow (e^{bx} \cdot y)' = e^{bx} \cdot \sin(ax) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow e^{bx} \cdot y = \int e^{bx} \cdot \sin(ax) dx \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y = e^{-bx} \cdot \int e^{bx} \cdot \sin(ax) dx \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y = e^{-bx} \cdot \left(c + e^{bx} \cdot \frac{1}{a^2 + b^2} (b \cdot \sin(ax) - a \cdot \cos(ax)) \right) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y(x) = c \cdot e^{-bx} + \underbrace{(b \cdot \sin(ax) - a \cdot \cos(ax))}_{k \cdot \sin(ax + b)} \cdot \frac{1}{a^2 + b^2}$$

Επιπλέον για των παραπάνω αόκμηση να εξετασούμε
 εαν υπάρχεί το $\lim_{x \rightarrow \infty} y(x)$ για $b > 0$ και $a \neq 0$

ΛΥΣΗ

Προφανώς δεν υπάρχεί το οριο ματ διωί
 με επιτομή δυο αόκμωών βλέπαμε ότι

$$X_n = \frac{2n\pi}{|a|} \rightarrow \infty \text{ και } f(X_n) \rightarrow -\frac{a^2}{a^2 + b^2}$$

και

$$Y_n = \frac{2n\pi + \frac{\pi}{2}}{|a|} \rightarrow \infty \text{ και } f(Y_n) \rightarrow \frac{b^2}{a^2 + b^2}$$

Απο ευν υπαό

(b)

ΑΣΚΗΣΗ 2

Να βρείτε τις τιμές του λ ώστε η εξίσωση:
 $ay' + by = k \cdot e^{-\lambda x}$, $a, b, k > 0$ και $\lambda \geq 0$
 να έχει λύση.

ΛΥΣΗ

Με ομοιο τρόπο:

$$y' + \frac{b}{a}y = \frac{k}{a} \cdot e^{-\lambda x} \xrightarrow[\text{ολοκλήρωσις}]{\text{Γαλλίανος}} y(x) = e^{-\frac{b}{a}x} \int \frac{k}{a} \cdot e^{-\lambda x} \cdot e^{\frac{b}{a}x} dx$$

$$\Rightarrow y = e^{-\frac{b}{a}x} \cdot \frac{k}{a} \int e^{\frac{b}{a}x - \lambda x} dx$$

i) Εάν $\lambda = \frac{b}{a}$, $y(x) = \frac{k}{a} e^{-\frac{b}{a}x} (x + c)$

ii) Εάν $\lambda \neq \frac{b}{a}$, $y(x) = \frac{k}{a} \cdot e^{-\frac{b}{a}x} \cdot \left(\frac{1}{\frac{b}{a} - \lambda} \right) \left(e^{(\frac{b}{a} - \lambda)x} + c \right) =$

$$= \frac{k}{a} \frac{1}{\frac{b}{a} - \lambda} \cdot e^{-\frac{b}{a}x} \cdot c + \frac{k}{a} \frac{1}{\frac{b}{a} - \lambda} e^{-\lambda x} =$$

$$= \begin{cases} \lambda > 0 & 0 \\ \lambda = 0 & \frac{k}{a} \cdot \frac{1}{\frac{b}{a}} = \frac{k}{b} \end{cases}$$

ΑΣΚΗΣΗ 3

Να λυθεί η γραμμική διαφορική εξίσωση
 $y' + y \cdot \cos x = e^{-\sin x}$, $x \in \mathbb{R}$

ΛΥΣΗ

ομοια παίρνουμε:

$$y(x) = e^{-\int \cos x dx} \cdot \left[c + \int e^{-\sin x} \cdot e^{\int \cos x dx} dx \right] =$$

$$= (c + x) \cdot e^{-\sin x}, x \in \mathbb{R}$$

Ορίσμος (Διαφορική Εξίσωση Bernoulli)

Έστω η διαφορική εξίσωση

$$y' + \alpha(x) \cdot y = b(x) \cdot y^r, \quad r \neq 0 \text{ και } r \neq 1$$

Τότε αν θεωρηθεί σε χωρικούς όρους άταξής

θεωρούμε $z = y^{1-r}$ και παραγυρίουμε

άρα παίρνουμε:

$$z' = (1-r) y^{-r} \cdot y'$$

Έτσι, έχουμε στην αρχική:

$$y' \cdot y^{-r} + \alpha(x) \cdot y^{1-r} = b(x) \Rightarrow \frac{z'}{1-r} + \alpha(x) z = b(x) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z' + (1-r)\alpha(x) \cdot z = b(x)$$

Πλ

Για την διαφορική εξίσωση:

$$x \cdot y' + y = -2 \cdot x^2 \cdot y^2, \quad x \neq 0$$

να υπολογιστεί η $y(x)$.

ΛΥΣΗ

$$y' + \frac{1}{x} \cdot y = -2x y^2, \quad \text{Θέσω } z = y^{1-2} \Rightarrow z = y^{-1} \Rightarrow$$
$$\Rightarrow z' = -\frac{y'}{y^2}$$

Άρα, στην αρχική εξίσωση, είναι:

$$-z' + \frac{1}{x} z = -2x \Rightarrow z' - \frac{1}{x} z = 2x \Rightarrow$$

$$\Rightarrow e^{-\int \frac{1}{x} dx} \cdot z' - \frac{1}{x} \cdot z \cdot e^{-\int \frac{1}{x} dx} = 2x \cdot e^{-\int \frac{1}{x} dx} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z(x) = e^{\log|x|} \left(c + \int 2x \cdot e^{-\log|x|} dx \right) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z(x) = |x| \left(c + \int 2x \cdot \frac{1}{|x|} dx \right)$$

• Για $x > 0$, $z(x) = x(c + 2x) \Rightarrow y(x) = \frac{1}{x(c+2x)}$
Αλλά, π.ο. $x \in \mathbb{R} - \{0, -\frac{c}{2}\}$

• Για $x < 0$, $z(x) = -x(c - 2x) \Rightarrow y(x) = \frac{1}{x(2x-c)}$
 Άλλα, π.ο $x \in \mathbb{R} - \{0, \frac{c}{2}\}$

Πρόσθετα

$$xy' + y = -2x^2 y^2 \Rightarrow (xy)' = -2(xy)^2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z' = -2z^2, \text{ όπου } z = xy$$

$$\Rightarrow \frac{z'}{z^2} = -2 \Rightarrow \frac{1}{z^2} \cdot \frac{dz}{dx} = -2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{dz}{z^2} = -2dx \Rightarrow -\frac{1}{z} = -2x + C \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{1}{z} = 2x - C \Rightarrow z = \frac{1}{2x - C} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y = \frac{1}{x(2x - C)}, \quad x \neq 0 \text{ \& } x \neq \frac{C}{2}$$

ΑΣΚΗΣΗ

Να βρεθεί μια συνεχής συνάρτηση $y: [0, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$ τέτοια ώστε:

$$y(x) + 1 = \int_0^x y(t)(t + y(t) - 1) dt$$

ΛΥΣΗ

Προσέγγιση!!!

Η y συνεχής \Rightarrow Η y παραγωγισίμη

Η συνάρτηση $y(t) \cdot (t + y(t) - 1)$ συνεχής $\xRightarrow{\text{An}_2}$

$\xRightarrow{\text{An}_2} \int_0^x y(t)(t + y(t) - 1) dt$ παραγωγισίμη \Rightarrow

$\Rightarrow y(x) + 1$ παραγωγισίμη $\Rightarrow y(x)$ παραγωγισίμη.

Άρα, έχουμε δικαιώματα να παραγωγίσουμε την εξίσωση και έτσι παίρνουμε ότι:

$$y'(x) = y(x) [xy(x) - 1], \quad x \geq 0$$

Λοοδοβνάται

$$y' = xy^2 - y \Rightarrow y' + y = xy^2, \quad x \geq 0$$

Είναι διαφορική εξίσωση Bernoulli με $r=2$

Άρα, θέτουμε $z = y^{1-2} \Rightarrow z = \frac{1}{y} \Rightarrow \dots \Rightarrow$

$\Rightarrow z' - z = -x \Rightarrow \dots \Rightarrow$

$\Rightarrow y(x) = \frac{1}{c \cdot e^x + x + 1}, \quad \forall x \geq 0 \quad (1)$

οπου, ~~$y(0) + 1 = \int_0^0 y(t) \cdot (t - y(t) - 1) dt \Rightarrow y(0) = -1$~~

Άρα, (1) $\rightarrow -1 = \frac{1}{c+1} \Rightarrow -c-1=1 \Rightarrow \boxed{c=-2}$

Άρα, συγκεκριμένα:

$y(x) = \frac{1}{-2e^x + x + 1}, \quad \forall x \geq 0.$